

江门台山籍南侨机工李月美、黄艺民的后人向本报求助，寻找家乡及海外亲人

抗日英雄后人寻亲

□文/视频 江门日报记者 傅健 黄胜
图/受访者提供

这是一段延续了85年，关于家国情怀和骨肉亲情的故事。

85年前，也就是1939年，中国的抗战进入到最艰难的时刻。中国所有的国际通道被日军封锁，只剩下偏居大西南的一条滇缅公路。这是被国际社会称为中国抗战生命线的战略通道。这一年，有3000多名南洋华侨放弃在海外的优越生活，告别父母亲人，在滇缅公路上冒着炮火，以生命为代价抢运军需物资，其中就包括江门台山籍南侨机工李月美和黄艺民。昨日，在采访中，李月美的大儿媳尹凤娥、黄艺民的女儿黄春华向记者吐露了在心中积蓄已久的愿望：寻找李月美、黄艺民在家乡及海外的亲人。

“当代花木兰”李月美的大儿媳：“找到他们也是一种安慰”

“不知道婆婆娘家还有什么亲人，希望知道他们过得好不好，找到他们也是一种安慰！”8月15日，身处海南琼海的李月美的大儿媳尹凤娥在接受记者采访时表示。

据悉，李月美籍贯台山，1918年出生于马来西亚檳城。其父亲李荣基早年从台山移居马来西亚，是一位医生。李月美家中兄弟姐妹9人，她排行第四。1939年初，李月美女扮男装回国参加抗战。同年7月，她的弟弟李锦容在姐姐的感召下参加第八批南侨机工服务团回国参加抗日，分配在西南运输处第15大队。

1940年的一天，李月美因公在滇缅公路一急转弯处不慎翻车，身负重伤，胸部震荡。幸亏她被过路的南侨机工杨维铨发现，并奋力抢救，两人后来结为夫妻。星加坡报以“当代花木兰”为题作了详细报道，何香凝女士为她题写了“巾帼英雄”四个大字。

抗战胜利后，1946年，李月美与弟弟李锦容一起复员南返与家人团聚。

1954年，周恩来总理访问缅甸时接见了李月美。1965年，李月美先后带8个孩子回国。1968年，李月美去世。

目前，李月美的大儿子已经去世，她的大儿媳表达了寻找李月美在家乡和海外亲人的愿望。“我们寻找我婆婆的娘家人，并不是想得到他（她）们的帮助，只是想让我婆婆那个大家族的后人过得好不好，看看她哥哥弟弟或者姐妹妹妹的小孩还记不记得这个姑姑或是小姨。”尹凤娥特别强调这一点。



抗战胜利后，1946年李月美（中排左一）与弟弟李锦容（后排右二）一起复员南返与家人团聚。

台山籍南侨机工黄艺民的女儿：这是有生之年的最大愿望

“在有生之年，找到爸爸的亲人，是我们几姊妹最大的心愿！很希望你们能帮忙找一找！”8月15日，身处重庆的南洋华侨机工黄艺民的女儿黄春华在接受采访时表示。

据南侨机工重庆二代2008年9月编《定居在重庆的南侨机工》一书记载，黄艺民1914年出生，1939年6月从印度尼西亚苏门答腊巴东（住址：埠洋洛街59号）回国抗日，属于第六批回国的南侨机工，被分配在西南运输处第14大队42中队。他在滇缅公路上出生入死，抢运抗战物资。

黄春华说，父亲于1965年去世，走得比较早，那时他们四姐弟还小，最大的12岁，小的才几岁，所以对父亲的信息了解非常少。后来是听父亲的同事说起，才知道父亲是从南洋回来参加抗日的。

“我们去云南省档案局查资料，看到他的登记表上只写着：籍贯广东台山。不知道他到底是属于哪个镇村，也不知道他有几个兄

弟姐妹。母亲比父亲小20岁，由于历史的原因和性格比较内向，也没有说过什么，现在她也走了多年，所以信息都断了。”黄春华表示。

黄春华说她记得有一点，就是在上世纪60年代，父亲跟他的一个表弟通过信，还帮他兑过钱。信上的称呼，记得是“泽哥”。在最后病重的日子里，父亲说他想回到家乡台山，落叶归根。

“去年12月底到今年1月，我和姐姐跟旅行社专门到了江门。在台山的那琴半岛，我们拿着爸爸的照片，对着大海喊：‘爸爸，我们来了，我们送你回来了！’我们都到了台山，还是找不到，真的很遗憾！我们在梅家大院的商舖问了一位中年人，他说姓黄的在那边，还指了一个方向。但是，我们不知道怎么办，时间也不够了……”说到这里，黄春华一度哽咽，直至忍不住失声痛哭。

“几乎每个人回国来参加抗战的经过，都是一段可歌可泣的史实。”这是1941年1月27日《新华日报》报道南侨机工文中的一句话。据统计，在南侨机工中有1000多人牺



黄艺民



黄艺民的子女。

牲。事实上，每一位南侨机工回国时都已做好了牺牲的准备。

国家兴亡，匹夫有责。在日寇肆虐、国家危难之时，南侨机工们选择了骨肉分离甚至生离死别。

85年过去了，希望中断的联系能够接续，失散的亲人得以团圆，赤子忠魂得到慰藉！



扫描二维码，看相关视频。知情者请拨打13828034488，或在微信及视频号下方留言。

巡回审判到渔港 以案普法零距离

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/关艳莹）8月15日是全国生态日，记者从台山市人民法院获悉，近日，法院审判团队来到台山市汶村镇横山渔港旁，就一起非法捕捞水产品案件开展巡回审判。部分各级人大代表、政协委员以及台山市农业农村局、汶村镇和部分村两委干部、渔民群众旁听案件审理。

该案中，被告人梁某某组织3名船员驾驶渔船到台山市川岛镇海域，投放地笼网捕捞水产品，被执法人员当场抓获。当天是5月22日，正值我国南海伏季休渔期。经称量，梁某某船上渔获物共16.9公斤，且梁某某使用的地笼网属于“过渡渔具”，最小网目尺寸小于农业农村部规定的最小网目尺寸。

庭审中，在法官的主持下，公诉人宣读了起诉书和发表意见，被告人梁某某发表了陈述意见，对自己的行为供认不讳，并就非法捕捞、破坏生态环境资源表示悔意：“我现在很后悔，以后再也不犯了。”

“本院认为，被告人梁某某违反保护水产资源法规，在禁渔区、禁渔期使用禁用的工具捕捞水产品，情节严重，其行为已构成非法捕捞水产品罪。综合考虑被告人认罪态度、悔罪表现、犯罪事实和情节，依法判处被告人梁某某非法捕捞水产品罪，判处有期徒刑二个月，缓刑三个月。”经审理，台山法院法官梁平惠当庭宣判。

“靠海吃海，以渔为生，没想到不经意的捕捞行为，可能会触犯法律……”“海洋资源不能就这样被随意破坏了，我们还要给子孙后代留下良好的生态空间！”庭审结束后，现场渔民群众纷纷展开热烈讨论，并主动找到办案团队咨询相关法律问题。台山法院随即在现场开展了一场法治宣传活动，指出非法捕捞的危害性，并结合案件实际，详细讲解了相关法律法规。

全国人大代表陈爽表示：“台山法院依法惩治打击非法捕捞违法犯罪，彰显了市坚定维护海洋生态的决心。采取巡回审判方式，将法庭审判融入渔民群众中，引导群众知法守法，进一步拓展了生态司法的社会效果，为台山海洋经济高质量发展提供了有力的司法保障。”

广东省人大代表余彩云表示：“台山法院在码头开展巡回审判，让发生在身边的非法捕捞案例，成为生动的法治宣传册，渔民群众能够更深入地了解法律法规，也对保护海洋生态资源有了更加深刻的认识。”

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
丝苗米	元/50kg	3.46	4.15	3.50	3.25	3.90
金龙牌调油(5L装)	元/桶	73.17	71.50	70.50	69.00	68.50
鲜猪肉	元/50kg	31.40	37.00	33.00	33.00	31.50
鲜牛肉	元/50kg	19.66	21.50	20.00	20.50	21.00
鲜羊肉	元/50kg	46.07	42.50	47.00	44.00	46.00
白肉鸡	元/50kg	20.22	22.00	19.50	19.50	19.50
白肉鸭	元/50kg	16.25	14.00	13.50	14.50	16.00
瘦猪肉	元/50kg	8.53	8.50	10.00	9.00	8.00
腊味	元/50kg	12.25	11.00	10.00	10.00	10.50
腊肠	元/50kg	13.72	14.00	15.50	14.00	13.75
罗非鱼	元/50kg	8.74	9.50	8.75	9.00	8.00
青斑鱼	元/50kg	2.43	2.75	2.75	2.00	2.50
南乳	元/50kg	2.58	2.75	2.75	3.00	2.75
黄皮	元/50kg	4.64	5.00	5.25	4.75	3.75
大蒜	元/50kg	2.94	3.25	3.25	2.75	3.00
红萝卜	元/50kg	3.00	3.25	3.25	2.75	3.00
青葱	元/50kg	5.79	5.50	6.25	6.50	6.25
上海青	元/50kg	3.40	4.00	4.50	4.00	4.00
芥兰	元/50kg	5.21	6.00	5.50	5.50	5.25
生菜	元/50kg	3.78	4.00	4.25	4.00	4.00

中国体育彩票 活力侨乡 和美乡村 聚焦2024年广东省“百县千镇万村”系列赛江门市级赛

2024年广东省“百县千镇万村”系列赛 百县羽毛球赛江门市恩平市级赛落幕

巅峰对决让球迷大呼过瘾



比赛现场。

8月14日晚，2024年广东省“百县千镇万村”系列赛百县羽毛球赛江门市恩平市级赛在恩平市体育中心精彩上演，来自8个镇街的队伍展开角逐，为球迷献上一场精彩赛事。最终，横陂队夺得冠军，那吉队、良西队分获二、三名。

精彩赛事令球迷叫好

本次比赛主办单位为江门市文化广电旅游体育局，承办单位为恩平市文化广电旅游体育局、江门市日报社，由江门市羽毛球协会和恩平市羽毛球协会协办。比赛为恩平市羽毛球爱好者提供了风采展示、技术交流的平台，比赛为团体赛制，分男子单打、女子单打、男子双打、女子双打、混合双打五个项目，采取单淘汰赛制。参加比赛的队伍有大槐队、那吉队、大田队、横陂队、沙湖队、东成队、良西队和圣堂队共8支队伍。

赛前，各参赛队提前来到赛场进行热身，现场安排了8个羽毛球球，选手们迅速开始热身，以便取得更好成绩。

当晚8时许，比赛正式拉开帷幕。比赛中，球员们拉开架势，展开攻防大战，扣球、吊球，一个个精彩的球球来一声声喝彩。单打讲究配合默契，而平时羽毛球爱好者们也喜欢双打，这次比赛也迎合了球员们的喜好。随着比赛深入开展，各个球场迎来越来越多的观赛群众，横陂、那吉、沙湖、良西队分别战胜对手进入半决赛。半决赛中，沙湖队对那吉队，横陂队对良西队，两组比赛十分精彩，多次出现比分胶着现象，高水平的对决令现场观众大饱眼福。最终，横陂队与那吉队战胜各自对手进入决赛。

决赛中，男双上演了恩平羽坛的巅峰对决。横陂队两位队员身材高大，战斗力不俗；那吉队两位队员经验丰富，战术

多变。两队在比赛中打出高水准，攻防转换频繁，上演了多拍来回，有的回合甚至接近一分钟，且两队比分咬得很紧，看得球迷们大呼过瘾。那吉队凭借丰富经验先下一城，但实力稍逊一筹的横陂队敢打敢拼，最终逆转以2:1取胜。在女双比赛中，横陂队最终以大比分2:0赢得决赛，顺利夺冠。

大四女生助球队夺冠

本次代表横陂队出战的女选手梁静文表现出色，帮助球队拿下多场比赛，为队伍夺冠立下了汗马功劳。颇有运动天赋的梁静文羽毛球球龄尽管只有4年，而且进入大学才开始接受较为系统的羽毛球训练，但在比赛中展现出过人的技术和体力。

从羽毛球运动中获益匪浅的梁静文说：“羽毛球这项运动不仅能锻炼人的协调性、灵活性、反应能力，还锻炼脑力，每一球都要在极短的时间内完成思考并打出去，每一球都需要全神贯注去应对。而且打羽毛球让人分泌更多的多巴胺，这也是羽毛球运动的魅力所在。”

让梁静文印象深刻的是，恩平市的羽毛球氛围越来越好，越来越多的群众走进球场打羽毛球，“最明显的变化就是在我刚打羽毛球的时候，恩平的羽毛球馆寥寥无几，现在打羽毛球的人多起来，球馆也随之多了。”在广东岭南师范学院就读师范专业的梁静文希望以后能从事羽毛球工作，她非常开心了。

近年来，恩平市积极推广羽毛球运

动，群众基础越来越深厚。恩平市羽毛球协会也积极举办各种赛事，如去年举办的粤港澳大湾区羽毛球混合团体公开赛（恩平站）共吸引了来自粤港澳大湾区的19支队伍近2000人参加，足见羽毛球运动在恩平的群众基础深厚。此外，随着羽毛球运动的加快普及，相关培训、场馆业务也逐渐火起来，周末夜晚，恩平市区不少室内球场出现“一场难求”的现象。

恩平市羽毛球协会秘书长吴文锋表示，本次比赛为恩平市羽毛球爱好者提供了良好的交流平台，各支队伍展现出良好的竞赛水平和团队精神，希望以后有更多这样的机会，让大家享受打羽毛球的乐趣。

（文/图 吴健争）

江门市公安局关于启用2024年第六期交通监控设备的通告

为有效打击各类交通违法行为，积极预防和减少道路交通事故，切实保障道路交通安全，我市拟启用2024年第六期交通监控设备共17个。现根据《行政处罚法》等相关规定，将设备的设置地点、主要抓拍违法行为等进行通告（详见附件），上述设备将于通告五个工作日期满后启用。请广大交通参与者自觉遵守道路交通安全法律法规，共同维护行车安全。特此通告。

附件：2024年第六期交通监控设备设置地点及主要抓拍交通违法行为

序号	行政区域	设置地点	主要抓拍交通违法行为
1	蓬江区	江门市蓬江区滨江大道棠下镇乡沙田村路段	
2	蓬江区	江门市蓬江区东华一路东华大桥路段	
3	蓬江区	江门市蓬江区杜阮北路君辉园路段	
4	蓬江区	江门市蓬江区江杜东路153号路段	
5	蓬江区	江门市蓬江区胜利路胜利大桥北路段	
6	蓬江区	江门市蓬江区江沙路潮江里路段	
7	蓬江区	江门市蓬江区广场西路城市花园至金凯悦路段	
8	蓬江区	江门市蓬江区环市二路春晖园至胜利路路段	
9	蓬江区	江门市蓬江区广场西路发展大道至万达广场路段	
10	蓬江区	江门市蓬江区丰康路丰乐四街至顺景华府路段	
11	蓬江区	江门市蓬江区棠下镇环镇路棠下中心市场至兴隆路路段	
12	蓬江区	江门市蓬江区江门大道中辅道群华路至市公安局路段	
13	蓬江区	江门市蓬江区江门大道中辅道市公安局至杜阮北路路段	
14	江海区	江门市江海区中沙路南安路至胜利南路路段	
15	江海区	江门市江海区新中大道与新南一街交叉口人行横道	
16	江海区	江门市江海区江南路江翠路交叉路口人行横道	
17	江海区	江门市江海区中沙路中沙路口人行横道	

备注：设置地点此前已通告，本次仅做地点名称调整。

全力支持江门市创建国家食品安全示范城市

吃得放心 有你有我

江门市创建国家食品安全示范城市工作领导小组办公室
投诉举报电话：12315

遗失声明

■陈裕赞遗失广东省行政事业单位资金往来结算票据（电子）一份（体育彩票押金单），票据号码：0000438628，开票日期：2021年11月24日，金额：壹万元整，特此声明。

■冯德明遗失《人民警察证》一本，证号：176500，现声明作废。

■新会区大泽镇亦友福红木家具店遗失法定名称章一枚，现声明作废。

声明

■赵丽遗失《人民警察证》一本，证号：176340，现声明作废。

■何保权申请江门市蓬江区范罗岗花园13幢603室房屋，并已付清房款，产权归本人所有。现本人向不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者，请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局反馈（地址：江海一路83号住建大厦14楼。联系电话：3831630）。